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7
แนวข้้อสอบติิวเข้้ม
   คณิิต IJSO  ม.ต้้น

	 1. 	 กำหนดให้้ A : B = 2 : 5
2
, C : D = 3

4
 : 5 และ C : B = 6.5 : 3

	 	 จงหา A : D มีีค่่าเท่่าใด

	 	 	 1.	 72 : 195

	 	 	 2.	 18 : 325

	 	 	 3.	 2 : 3

	 	 	 4.	 5 : 2

	 2. 	 จงหาคำตอบของ 17 + 12 2 – 28 – 108  – 8 + 27

	 	 	 1.	 1

	 	 	 2.	 2

	 	 	 3.	 3

	 	 	 4.	 4

	 3. 	 จงหาค่่า �5
3n + 1 + 52n + 1

52n + 1 + 5n + 1 �

1
n
 + �6 × 22n – 4 × 22n – 2

2n + 1 × 2n �

1
n

	 	 	 1.	 7.5

	 	 	 2.	 8

	 	 	 3.	 8.5

	 	 	 4.	 7

แ
น

ว
ข้

้อ
ส

อ
บ

   
 ชุ

ุด
ที่

่� 1
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แนวข้้อสอบติิวเข้้ม
   คณิิต IJSO  ม.ต้้น

แ
น

ว
ข้

้อ
ส

อ
บ

   
 ชุ

ุด
ที่

่� 1

	 7. 	 ถ้า้ทรงกระบอกตรงมีปีริมิาตรเท่า่กับัทรงกลม และทรงกระบอกมีพีื้้�นที่่�ผิวิข้้าง 

	 	 เท่่ากัับพื้้�นที่่�ผิิวทรงกลมแล้้ว ทรงกระบอกจะมีีส่่วนสููงเป็็นกี่่�เท่่าของรััศมีีฐาน 

			   1.	 4.0 เท่่า

			   2.	 4.3 เท่่า

			   3.	 4.5 เท่่า

			   4.	 4.7 เท่่า

	 8. 	 จงหาพื้้�นผิิวทั้้�งหมดของกรวยยอดตััดดังรููป �� = 22
7

�

					     1.	 1690.06

					     2.	 1962.32

					     3.	 1900.32

					     4.	 1692.23

	 9. 	 กำหนดสมการ x2 – 3x + 36
x

 + 144
x2  – 28 = 0 ถ้้า α คืือรากสมการที่่�มีีค่่า 

	 	 มากที่่�สุุด  และ β คืื อรากสมการที่่�มีีค่่าน้้อยที่่�สุุด  จงหาค่่า α – β มี ีค่่าเป็็น 

	 	 เท่่าใด

			   1.	 7

			   2.	 8

			   3.	 9

			   4.	 10

7'

12'

14'
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แนวข้้อสอบติิวเข้้ม
   คณิิต IJSO  ม.ต้้น

แ
น

ว
ข้

้อ
ส

อ
บ

   
 ชุ

ุด
ที่

่� 1

	13. 	 บริษััทแห่ง่หนึ่่�งกำหนดราคาสินิค้า้สููงกว่า่ราคาในท้อ้งตลาด 10% ปรากฏว่า่ 

	 	 ขายไม่่ดีี จึ ึงจำเป็็นต้้องประกาศลดราคาลง บริ ษััทนั้้�นจะต้้องประกาศว่า 

	 	 ลดกี่่�เปอร์์เซ็็นต์์ของราคาที่่�กำหนดไว้้แล้้ว จึ ึงจะทำให้้ราคาขายเท่่ากัับ 

	 	 ราคาในท้้องตลาด

			   1.	 10%

			   2.	 9 1
11

%

			   3.	 10 1
11

%

			   4.	 11 1
10

%

 

	14. 	 PQ สั ัมผััสวงกลม O ที่่ �จุุด  P ถ้ ้ารััศมีีของวงกลม O ยาว 6 หน่่วย และ 

		  PQO = 30° จงหาพื้้�นที่่�ส่่วนที่่�แรเงา

   

			   1.	 18 3 – 6π

			   2.	 18 – 6π

			   3.	 10 3 – 8π

			   4.	 16 3 – 8π

P

O Q
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13
แนวข้้อสอบติิวเข้้ม
   คณิิต IJSO  ม.ต้้น

	17. 	 ในการสอบวิิชาคณิิตศาสตร์์ของนัักเรีียน 3 ห้้อง 

	 	 	 ห้้อง ก ได้้คะแนนเฉลี่่�ย 60 คะแนน จากนัักเรีียน 50 คน

	 	 	 ห้้อง ข ได้้คะแนนเฉลี่่�ย 70 คะแนน จากนัักเรีียน 40 คน

	 	 	 ห้้อง ค ได้้คะแนนเฉลี่่�ย 65 คะแนน จากนัักเรีียน 45 คน

	 	 จงหาคะแนนเฉลี่่�ยรวมทั้้�งสามห้้อง

			   1.	 60.5

			   2.	 64.63

			   3.	 65.23

			   4.	 67.29

	18. 	 จงแก้้อสมการ x – 4 < x – 4

			   1.	 4 < x < 5

			   2.	 4 ≤ x < 5

			   3.	 3 < x < 5

			   4.	 5 < x < 6

	19. 	 จงหาค่่าของ 
(6 + 35)

3
2 – (6 – 35)

3
2

(4 + 15)
3
2 + (4 –   15)

3
2
 

			   1.	 12
7

 

			   2.	 13
7

			   3.	 11
5

			   4.	 1

แ
น

ว
ข้

้อ
ส

อ
บ

   
 ชุ

ุด
ที่

่� 1
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แนวข้้อสอบติิวเข้้ม
   คณิิต IJSO  ม.ต้้น

	22. 	 รูปูแปดเหลี่่�ยมด้า้นเท่่ามุมุเท่่ามีีด้้านยาวด้า้นละ 10 เซนติิเมตร จงหาความยาว 

	 	 ของเส้้นทแยงมุุมเส้้นที่่�สั้้�นที่่�สุุด                             

					     1.	 10 + 2 

					     2.	 10 + 2

					     3.	 10 2

					     4.	 10 2 + 2 

	23. 	 พาราโบลา y = ax2 – 20 ตััดกัับเส้้นตรง y = kx + m ที่่�จุุด (x1, y1) และ  

		  (x2, y2) ถ้้า x1 + x2 = 2 และ y1 + y2 = 12 ถ้้า m – k = 10
11

 แล้้ว k – a 

	 	 มีีค่่าเท่่าใด

			   1.	 12
11

 

			   2.	 13
11

 

			   3.	 14
11

 

			   4.	 15
11

 

	24. 	 ถ้้า x2 – x – 6 เป็็นตััวประกอบพหุุนาม x4 – ax3 + bx – 12 แล้้ว a2 – b 

	 	 มีีค่่าเท่่าไร

			   1.	 3

			   2.	 4

			   3.	 5

			   4.	 6

A B
10 10

135๐

แ
น

ว
ข้

้อ
ส

อ
บ

   
 ชุ

ุด
ที่

่� 1
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68
แนวข้้อสอบติิวเข้้ม
   คณิิต IJSO ม.ต้้น

แนวข้้อสอบแข่่งขัันโอลิิมปิิกวิิชาการระดัับชาติิ 

ระดัับมััธยมศึึกษาตอนต้้น (IJSO) 

สาขาคณิิตศาสตร์์

ชุุดที่่� 1

เฉลย
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69
แนวข้้อสอบติิวเข้้ม
   คณิิต IJSO  ม.ต้้น

เฉ
ล

ย
แ

น
ว

ข้
้อ

ส
อ

บ
   

 ชุ
ุด

ที่
่� 1

ข้้อ 1. เฉลย 2.

วิิธีีคิิด	 A	 :	 B						      2	 :	 5
2

   				    B	:	C						      3	 :	 6.5

						      C	:	D						      3
4

	 :	 5

		  A	 :	 B	:	C	:	D	 =	 18
4

	:	 45
8

	 :	 195
16

	 :	 325
4

						     ∴ A : D	 =	 18
4

 : 325
4

							      =	 18 : 325

ข้้อ 2. เฉลย 4.

วิิธีีคิิด	 17 + 12 2  – 28 – 108 – 8 + 27

		  =	 17 + 12 2  – 28 – 2 27 – 2 2 + 3 3

		  =	 ( 9 + 8)
2
 – ( 27 – 1)2  – 2 2 + 3 3

		  =	 9 + 8 – ( 27 – 1) – 2 2 + 3 3

		  =	3 + 2 2 –3 3 + 1 – 2 2 + 3 3

		  =	4
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73
แนวข้้อสอบติิวเข้้ม
   คณิิต IJSO  ม.ต้้น

ข้้อ 7. เฉลย 3.

วิิธีีคิิด	 	 	 V	= πr2h	 ______❶		  V	 = 4
3

πR3	 ______❷

				    S	= 2πrh	 ______❸		  S	 = 4πR2	 ______❹

❶ = ❷			  πγ2h	= 4
3

 πR3

				    h	= 4
3

 R
3

r2 					     	 ______❺

❸ = ❹ 			  2πrh	= 4πR2

				    r	= 2R2

h
					     	 ______❻

				    r	= 2R2 × r2

4
3

R3

				    r	= 3
2

 r
2

R

				    2R
3

	= r

				    R	= 3r
2

  R
r
 = 3

2
  R

4

r4  = 81
16

 

❺ ÷ ❻		 h
r
	= 4

3
 R

3

r2  ÷ 3
2

 r2

R
 = 4

3
 R

3

r2  × 2R
3r2

				    = 8
9

 R
4

r4  = 8
9

 × 81
16

 = 9
2

 = 4.5

h R

เฉ
ล

ย
แ

น
ว

ข้
้อ

ส
อ

บ
   

 ชุ
ุด

ที่
่� 1

r
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แนวข้้อสอบติิวเข้้ม
   คณิิต IJSO  ม.ต้้น

ข้้อ 9. เฉลย 4.

วิิธีีคิิด	 x2 – 3x + 36
x

 + 144
x2  – 28 = 0

	  	 x2 คููณตลอด

			   x4 – 3x3 + 36x + 144 – 28x2	 = 0

			   x4 – 3x3 – 28x2 + 36x + 144	 = 0

			   (x + 2)(x3 –5x2 – 18x + 72)	 = 0

			   (x + 2)(x – 3)(x2 – 2x – 24)	 = 0

			   (x + 2)(x – 3)(x – 6)(x + 4)	 = 0

			   x	 = –4, –2, 3, 6

			   ∝	 = 6    β = –4

			   ∝ – β	 = 6 – (–4) = 10

ข้้อ 10. เฉลย 2.

วิิธีีคิิด 

					    BDC	= 45° ∴ CD = h = BC

 					    ∴ tan30°	= h
100 + h

 

					    1
3
	= h

100 + h
 

					    100 + h	= 3  h 

					    100	= 3  h – h 	

					    h	= 100
3 – 1 

 = 50 + 50 3

การหารสังเคราะห์์

	–2	 1	 –3	 –28	 36	 144

			   –2	 10	 36	   –144

	 3	 1	 –5	 –18	 72	 0

			   3	 –6	 –72

		  1	 –2	 –24	 0

30๐ 135๐

A C
D100 h

h

B

เฉ
ล

ย
แ

น
ว

ข้
้อ

ส
อ

บ
   

 ชุ
ุด

ที่
่� 1
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แนวข้้อสอบติิวเข้้ม
   คณิิต IJSO ม.ต้้น

ข้้อ 14. เฉลย 1.

                          

วิิธีีคิิด	พื้้ �นที่่�แรเงา	 =	พื้้�นที่่� ∆PQO – พื้้�นที่่�เซกเตอร์์ POR

					    =	1
2
 × PQ × 6 – 60

360
 π × 62

					    =	1
2
 × 6

tan30⁰
 × 6 – 1

6
 × 36π

					    =	18 3  – 6π

ข้้อ 15. เฉลย 3.

วิิธีีคิิด	 	 		 xy2z2	 = 12 						      ______❶

					    x2yz2	 = –36 						      ______❷

					    x2y2z	= 18 						      ______❸

❷ ÷ ❶			   	 = x
y
 = –3; x = –3y 							    

❷ ÷ ❸				  = z
y
 = –2; z = –2y 							    

❸ ÷ ❶				  = x
z
 = 18

12
 = 3

2
 

			   xy2z2	 = 12

			  (–3y)y2(–2y)2	= 12

			   –12y5	 = 12 

			   y5	 = –1

			   y	 = –1

		  x = 3  y = –1  z = 2

P

O Q

6

R
60๐ 30๐

เฉ
ล

ย
แ

น
ว

ข้
้อ

ส
อ

บ
   

 ชุ
ุด

ที่
่� 1
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แนวข้้อสอบติิวเข้้ม
   คณิิต IJSO  ม.ต้้น

ข้้อ 19. เฉลย 2. 

วิิธีีคิิด	 (6 + 35)
3
2 – (6 – 35)

3
2

(4 + 15)
3
2 + (4 – 15)

3
2

 

		  =	( 6 + 35)
3– ( 6 – 35)

3

( 4 + 15)
3 + 4 – 15)

3
 

		  =	

� 6 + 2
2
 35�

3 

– � 6 – 2
2
 35�

3

� 4 + 2
2
 15�

3 

+ � 4 – 2
2
 15�

3

		  =	
�

7 + 5
2

�

3 

– � 7 – 5
2

�

3

�
5 + 3

2
�

3 

+ � 5 – 3
2

�

3
 

		  =	
( 7 + 5 – 7  + 5)�( 7 + 5)2 + 2 + ( 7 – 5)2�

( 5  + 3 + 5 – 3)�( 5 + 3)2 + 2 + ( 5 – 3)2�
 

		  =	2 5 (7 + 2 35 + 5 + 2 + 7 – 2 35 + 5)

2 5 (5 + 2 15 + 3 – 2 + 5 – 2 15 + 3)
 

		  =	26
14

 = 13
7

 

เฉ
ล

ย
แ

น
ว

ข้
้อ

ส
อ

บ
   

 ชุ
ุด

ที่
่� 1
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แนวข้้อสอบติิวเข้้ม
   คณิิต IJSO  ม.ต้้น

ข้้อ 23. เฉลย 3.

วิิธีีคิิด 

	             

	

		  y = ax2 – 20	 y = kx + m            

		ค  วามชััน = k

		  x1 + x2 = 2	 y1 + y2 = 12		  m – k = 10
11

		  y1 = kx1 + m

		  y2 = kx2 + m

		  ∴ 	y1 + y2	= k(x1 + x2 ) + 2m

			   12	= 2k + 2m

		  ∴ k = 6 – m

		  y = ax2 – 20 = kx + m

		  ax2 – kx – 20 – m = 0

		  x1 + x2 = k
a

       ผลบวกราก

	 	 ∴ 2 = k
a

 

		    a = k
2

 

		  k + m = 6

		  m – k = 10
11

	 m = 38
11

			   k = 28
11

		  a = 14
11

		  ∴ k – a = 14
11

(x1, y1)

(x2, y2)

เฉ
ล

ย
แ

น
ว

ข้
้อ

ส
อ

บ
   

 ชุ
ุด

ที่
่� 1

IJSO  P7.indd   85IJSO  P7.indd   85 4/10/24   3:28 PM4/10/24   3:28 PM

ตัวอย่างหนังสือ



ตัวอย่างหนังสือ




